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از پله‌های متروی ۱۵ خرداد که بالا می‌آیی، 
هیاهوی بازار مثل یک موج سنگین به صورتت 
می‌خورد. اینجا همه در شتاب‌اند؛ خریدارانی که 
به دنبال ارزان‌ترین‌ها هستند و فروشندگانی که 
ویترین‌ها را بزک می‌کنند. اما در این میان، نیروی 
سومی هم هست که حکم »نخ تسبیح« را دارد. 
باربرانی که میان دو قطب خریدار و فروشنده، بار 
اصلی اقتصاد سنتی را بر دوش می‌کشند و عجیب‌تر 
آنکه در این تراکم جمعیت، این آدم‌ها نامرئی‌ترین 
مهره‌های بازی هستند. چشم‌ها یا از روی آن‌ها 
عبور می‌کند یا با نگاهی بی‌تفاوت، آنها را سد 

معبری می‌بیند که فقط باید از کنارشان رد شد.
در بازار، سن و سال معنایی ندارد. اینجا هم 
نوجوان ۱۶ساله را می‌بینی که با تمام توان و زور بازو 
چرخ می‌کشد و هم پیرمردی که زیر بار، زاویه‌ای 
تند با زمین ساخته است. لشگری از کارگران که 
نه در آمارهای رسمی جای درستی دارند و نه چتر 

حمایتی قانون کار بالای سرشان است.
در مسیر »آهنگران« به سمت »سبزه‌میدان«، 
به پیرمردی برمی‌خورم که ۷۰ سال سن دارد و ۳۰ 
سال است که شناسنامه‌اش را در همین دالان‌ها 
جا گذاشته. با صدایی که به سختی از میان هیاهو 
شنیده می‌شود، می‌گوید: »۳۰ساله کارم همینه. 
ماهی ۱۵ تومن تهش برام می‌مونه اما دریغ از یک 
روز بیمه. فردا که کمرم از کار بیفته، انگار نه انگار که 

۳۰ سال اینجا جوونی دادم«.
کمی آن‌سوتر، نگاهم در نگاه مرد مسنی گره 
می‌خورد که صورتش از آفتاب بازار، سوخته است. 
اهل ایلام است و ۴۰ سال غربت را در تهران تاب 
آورده. وقتی از حال‌وروزش می‌پرسم، پوزخندی 
می‌زند: »ما کلًا بدبختیم! از شهر خودمون اومدیم 
برای کار اما بعد ۴۰ سال، تازه ۱۵ سال برام بیمه رد 
شده، اونم چون زیر نظر یه مغازه‌دار بودم. یه روز 
خوش نداریم که بگیم خیالمون راحته و می‌تونیم 

به خانواده برسیم«.

بازاری فریبنده که سن و سال نمی‌شناسد
در بازار، درآمدها فریبنده‌اند. شاید در نگاه اول، 
درآمد ۲۰ تا ۳۰ میلیونی برخی باربران مستقل، از 
حداقل دستمزد قانون کار بالاتر به نظر برسد اما 
وقتی این رقم را در ترازوی هزینه‌های کمرشکن 
مسکن در پایتخت، فقدان بن کارگری و هزینه‌های 
درمان قرار می‌دهیم، این درآمد چیزی جز »بخور 
و نمیر« نیست. عمق این ناامیدی را می‌توان در 
حرف‌های عموقاسم ۵۰ ساله هم شنید: »۲۵ساله 
اومدم تهران. کارم بازار بوده اما نه بیمه دارم، نه 
آینده‌ای. ماهی ۱۵ تا ۲۰ تومن درمی‌آرم که عملًا 
خرج اجاره خانه می‌شه و از پس خرج زندگیم 

برنمی‌آم«.
اما بازار، پیر و جوان نمی‌شناسد. پسر جوانی را 
می‌بینم ۲۳ ساله که باری به حجم یک خودروی 
سواری را روی چرخ کوچکش مهار کرده. اهل 
اسلامشهر است و هر روز این مسیر را می‌آید. او 
روزی ۱ تا ۱.۵ میلیون درآمد دارد که ماهی حدود 
۳۰ میلیون تومان می‌شود اما او هم امنیت شغلی 

خاصی ندارد. یک مغازه‌دار او را بیمه کرده اما 
خودش باید ماهانه ۲ میلیون تومان پول بیمه را 
از جیبش بپردازد تا فردا بازنشستگی داشته باشد. 
می‌گوید: »اگه خودم به فکر نباشم، فردا که از پا 

افتادم کسی یه لیوان آب دستم نمی‌ده«.
اینجا تفاوتی نمی‌کند که باربر مستقل باشی 
یا مثل »امیر« ۱۶ساله برای یک شرکت کار کنی. 
امیر که از ۷ صبح تا ۷ شب در بازار می‌دود، درباره 
شرایط کارش می‌گوید: »روزی ۱ تا ۱.۵ میلیون 
برام درمی‌آد. پول من رو تا حالا نخوردن ولی بعضی 
صاحب‌بارها هستن که نامردی می‌کنن و پول 
باربر رو نمی‌دن. بیمه؟ نه بابا! شهرداری هم کاری 
باهامون نداره. تنها چیزی که هست اینه که نباید 

به کسی بخوریم، همین«.

مجلس و دولت، باربران را فراموش کرده‌اند
برای واکاوی دقیق‌تر این شرایط با »کاظم 
احمدیان« دبیر انجمن صنفی کارگران باربر 

شهر تهران به گفت‌وگو نشستم. وی با اشاره 
به اینکه کارگران باربر به صورت پراکنده و 
چرخشی در محل‌های اشتغال، ترمینال‌ها و بازار 
فعالیت می‌کنند، تأکید کرد که ماهیت کار آنها 
به دلیل سنگینی طاقت‌فرسا، به‌ویژه در بخش 
اسباب‌کشی، چنان فرسایشی است که بسیاری از 
این کارگران بیش از شش یا هفت سال و در نهایت 
یازده سال دوام نمی‌آورند؛ هرچند کسانی هم 
هستند که ۲۰ تا ۳۰ سال در این شرایط جان‌فرسا 

مانده‌اند.
احمدیان در تشریح وضعیت بیمه‌ای این قشر 
تصریح کرد: »در بازار، این کارگران مبالغ متغیری 
می‌گیرند اما در جایی مستقیم مستقر نیستند که 
بیمه اجباری برای آنها تعریف شود. متأسفانه 
حدود ۱۵ سال است که سهمیه بیمه دولتی قطع 
شده و دولت دیگر حق بیمه‌ای پرداخت نمی‌کند 
تا این افراد تحت پوشش قرار گیرند. این مشکل 
بزرگی است چرا که این قشر کارفرمای مشخصی 

ندارند«.
وی ادامه داد: »درحالی‌که دغدغه اصلی این 
کارگران بیمه تأمین اجتماعی است، تنها تعداد 
اندکی از طریق برخی بازاریان و با پرداخت حق 
بیمه از جیب خودشان بیمه می‌شوند؛ آن هم به 
صورت غیرمستمر که ممکن است هر لحظه قطع 
شود. کارفرمایان حتی نوشته و مدارکی از اینها 
می‌گیرند که هر زمان دلخواهشان بود لیست بیمه را 
رد نکنند. ما بارها با تأمین اجتماعی، دولت و مجلس 

مکاتبه کرده‌ایم. با کمیسیون اجتماعی مجلس و 
رئیس آن صحبت کرده‌ایم اما متأسفانه مجلس و 
دولت کارگران باربر را فراموش کرده‌اند و صدای 

اینها به جایی نمی‌رسد«.

کمتر از هزار بیمه شده 
در میان خیل عظیم باربران

دبیر انجمن صنفی کارگران باربر تهران با 
استناد به آمارهای رسمی تأمین اجتماعی گفت: 
»طبق آخرین جلسه‌ای که با مدیرکل نام‌نویسی 
سازمان داشتیم، تنها حدود ۹۰۰ و اندی باربر 
بیمه‌شده فعال در کل شهر تهران اعلام شده که 
این رقم در مقابل جمعیت عظیم باربران عملًا 
هیچ است. انجمن صنفی نیز تا این لحظه نتوانسته 
گره‌گشایی جدی در دولت و مجلس داشته باشد«.

وی با تأکید بر لزوم تعلق گرفتن »سختی کار« 
به این قشر افزود: »کار این افراد بسیار سخت است 
و حتی در صورت بیمه شدن، باید حق سختی کار 
به آنها تعلق بگیرد تا با سنوات کمتری بازنشسته 

شوند. جابه‌جایی بار به ستون فقرات این افراد 
آسیب جدی وارد می‌کند و آنها نمی‌توانند ۳۰ یا 

۳۵ سال زیر این بار طاقت بیاورند«.
احمدیان با اشاره به دغدغه‌های فعالان کارگری 
خاطرنشان کرد: »از هیأت مدیره تامین اجتماعی 
می‌خواهیم که به انجمن صنفی و کارگران باربر 
کمک کنند. این قشر هم مانند کارگران ساختمانی 
نیازمند حمایت و پوشش بیمه‌ای هستند تا آتیه‌ای 
برای خود و خانواده‌شان داشته باشند؛ هرچند 
متأسفانه نه وزارت کار و نه تأمین اجتماعی هیچ 
آمار دقیق و پلتفرمی از تعداد کل این کارگران 

ندارند«.
وی درباره هزینه‌های جانبی این کار گفت: 
»درآمد این کارگران متغیر است. عده‌ای که 
با مغازه‌داران خاص کار می‌کنند تا ۱۲ ساعت 
کار در روز ممکن است حدود ۳۰ تا ۳۵ میلیون 
تومان درآمد داشته باشند اما این رقم ثابت نیست 
و بسیاری به صورت آزاد و عبوری کار می‌کنند. 
در این میان، هزینه ابزار کار هم سرسام‌آور شده 
است. در حالی‌که زمانی یک چرخ‌دستی با ۱۵ 
میلیون تومان خریداری می‌شد، اکنون به دلیل 
تورم، قیمت خرید یک چرخ به بیش از ۲۰ میلیون 
تومان رسیده که این هزینه تماماً برعهده خود 
کارگر است، در حالی‌که این چرخ نه روغن مصرف 
می‌کند و نه گازوئیل، بلکه فقط با توان جسمی 

کارگر حرکت می‌کند«.

استثمار در سایه سکوت و 
نمایش‌های بی‌حاصل

دبیر انجمن صنفی کارگران باربر در پایان 
اظهار داشت: »از شهرداری تهران می‌خواهیم 
در ساماندهی این کارگران، تهیه لباس کار 
متحدالشکل و ابزار کار همکاری کند. متأسفانه 
شهرداری تاکنون نه لباس کاری داده و نه در 
حق بیمه مشارکت کرده. بارها جلسه گذاشتیم 
اما فقط به تهیه هویت و گذاشتن دو سه کانکس 
در بازار اکتفا کردند. شهرداری با آن توان مالی 
خوب، می‌تواند درصدی از هزینه بیمه این کارگران 
را برعهده بگیرد و مابقی را خود کارگران به 
صورت تعاونی تقبل کنند. ما با معاونت اجتماعی 
شهرداری نامه‌نگاری کردیم، اما تاکنون خبری 
نشده است. شهرداری و تأمین اجتماعی هیچ‌کدام 

عملًا پای کار نیستند«.
آنچه در دالان‌های بازار تهران می‌گذرد، نه 
یک فعالیت اقتصادی معمول، که شکلی عریان 
از استثمار نیروی کار در قرن جدید است. در 
حالی‌که چرخ‌های تجارت در قلب پایتخت روی 
استخوان‌های فرسوده‌ی باربران می‌چرخد، 
نهادهای متولی از مجلس و دولت گرفته تا 
شهرداری و تأمین اجتماعی، تنها به تماشای این 

»لشگر نامرئی« نشسته‌اند.

تجمع کارگران ابنیه فنی تراورس لرستان
روز شنبه )۶ دی ماه( کارگران ابنیه فنی تراورس لرستان 
در اعتراض به‌عدم توجه به مطالبات صنفی خود تجمع کردند. 
از مهم‌ترین دلایل اعتراض این کارگران، عدم پرداخت حق 
بیمه تکمیلی کارگران به شرکت بیمه‌گر به مدت ۵ ماه، عدم 
دریافت مطالبات عرفی و مناسبتی طبق بخشنامه مدیریت 
راه‌آهن و پیگیری تبدیل وضعیت از نیروی پیمانکاری به 
نیروی قرارداد مستقیم شرکت راه‌آهن است. به گزارش 
ایلنا، این کارگران می‌گویند: مدتی است قرارداد ما برای 
بیمه تکمیلی از بیمه معلم به بیمه آسیا تغییر کرده و هزینه 
آن حدود یک میلیون و ۶۰۰هزار تومان است که این مبلغ 
برای کارگران بسیار زیاد است و با حداقل حقوق ۱۶ الی ۱۷ 
میلیون تومانی از پس پرداخت آن برنمی‌آییم. این کارگران 
همچنین خواستار تبدیل وضعیت خود هستند و می‌گویند: 
شرکت تراورس لرستان از سال ۱۴۰۰ به دولت برگشته اما 
کارگران همچنان زیر نظر شرکت پیمانکار فعالیت می‌کنند. 
کارگران ابنیه فنی تراورس لرستان به دستمزدهای پایین 
خود معترض هستند و می‌گویند: با بیش از ۱۵ سال کار 
نزدیک به ۱۷ میلیون تومان حقوق دریافت می‌کنیم و اوضاع 

معیشتی ما به شدت بد است.
    

پرستاران و کادر درمان اهواز تجمع کردند
دیروز )ششم دی‌ماه( پرسنل پرستاری، کادر درمان 
و نیروهای فوریت‌های پزشکی دانشگاه جندی‌‌شاپور 
اهواز در اعتراض به بی‌توجهی مسئولان دانشگاه نسبت به 
خواسته‌هایشان، دست به تجمع صنفی زدند. به گزارش ایلنا، 
این افراد با انتقاد از وضعیت سخت معیشتی خود می‌گویند: 
عدم به موقع پرداخت معوقات مزدی، کارانه‌های ناچیز، عدم 
پرداخت رفاهیات و حق لباس، ازجمله مهم‌ترین مطالبات 
صنفی ماست. در عین حال، ما مجبور به انجام اضافه‌کار 
اجباری هستیم. یکی از این پرستاران گفت: با وجود کار 
سخت و شیفت‌های طولانی، حقوق ما زیر خط فقر است. 
همکاران ما با ۱۵ تا ۲۰ سال سابقه فقط ۱۸ میلیون تومان 

حقوق می‌گیرند!

    
انتقاد معاون وزیر کار از تأخیر در اجرای 

پروژه مسکن کارگری زرندیه
معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در امور تعاون 
با بیان اینکه تأخیر در اجرای پروژه ۸۱۰ واحدی مسکن 
کارگری زرندیه پس از کلنگ‌زنی وزیر، قابل قبول نیست، 
گفت: هدف ما ساخت واقعی مسکن برای کارگران است و 
نباید فقط پروژه را کلنگ بزنیم و پیگیری نکنیم. به گزارش 
ایسنا، یعقوب رستمی مال‌خلیفه با انتقاد از عدم پیشرفت پس 
از کلنگ‌زنی پروژه، اظهار کرد: اگر وزیر بشنود که هیچ اقدامی 
انجام نشده، قطعاً ناراحت می‌شود و ما اجازه نمی‌دهیم در 
پروژه‌های بعدی چنین اتفاقی بیفتد. وی کمبود شدید 
نیروی کار در صنایع و شهرک‌های صنعتی را عمدتاً ناشی 
از ناتوانی کارگران در تأمین مسکن دانست و گفت: کارگران 
مهاجر، بدون خانه مناسب نمی‌توانند ماندگار شوند و باید 
شرایط زندگی‌شان مهیا باشد. معاون وزیر از مسئولان 
استانی خواست پروژه را جدی بگیرند تا رفاه کارگران تأمین 
و صنایع از کمبود نیروی انسانی رها شوند و الگویی برای سایر 

کارفرمایان ایجاد شود.
    

تجمع رانندگان استیجاری 
مقابل نهاد ریاست جمهوری

رانندگان استیجاری ایثارگر شاغل در نهادهای مختلف 
دیروز به تهران آمدند و مقابل نهاد ریاست جمهوری تجمع 
کردند. به گزارش ایلنا، این رانندگان با بیان اینکه این 
چهارمین تجمع سال جاری در اعتراض به وضعیت نابسامان 
شغلی‌مان است، افزودند: برای پیگیری مطالبات‌مان از 
استان‌های مختلف به تهران آمده‌ایم. ما در نهادهای مختلف 
ازجمله برق، مخابرات و نفت و گاز مشغول کاریم ولی هیچ‌کدام 
قرارداد مستقیم نداریم. معترضان از معاونت حقوقی سازمان 
اداری استخدامی می‌خواهند به کارهای اداری تبدیل 
وضعیت سرعت بخشند. آنها می‌گویند: سال‌هاست در انتظار 
اجرای قانون و تبدیل وضعیت هستیم. گویا ۸۰درصد کار جلو 
رفته اما فعلًا در معاونت حقوقی سازمان اداری استخدامی 
گیر کرده و معطل یک امضاست. انتظار داریم هرچه زودتر کار 
را به سرانجام برسانند. تعداد رانندگان استیجاری ایثارگر در 
سراسر کشور حدود ۶۰۰ نفر است که انتظار دارند براساس 

تکالیف بالادستی به سرعت تبدیل وضعیت شوند.

    
اعتراضات کارگری در زرشوران تکاب 

ادامه دارد
اعتراض کارگران زرشوران تکاب بعد از گذشت بیش از 10 
روز همچنان ادامه دارد. به گزارش ایلنا، این کارگران با بیان 
اینکه در طول روزهای اعتراض ما، هیچ نهادی پاسخگوی 
مطالبات‌مان نیست، اعلام کردند: ما حقوق و مزایای کمتری 
نسبت به پرسنل شاغل در کارخانه دریافت می‌کنیم لذا 
خواستار افزایش دستمزد و بهره‌مندی از مزایای مزدی و 
مناسبتی هستیم. این کارکنان افزودند: به نیروهای کارخانه 
در اعیاد و مناسبت‌ها پاداش می‌‌دهند اما ما کارگران معدن 
از این مزایا محرومیم. کار در معدن طلای زرشوران سخت 
است ولی با این حال، متوسط دستمزد ما چیزی حدود 
بیست میلیون تومان است. این کارگران خواستار رسیدگی 
به وضعیت شغلی و دستمزدی خود شدند و افزودند: زندگی 
ما کارگران معدن طلا نباید با این همه دشواری همراه باشد.

در قلب اقتصادی پایتخت، فقط 1000 باربر از بیمه تامین اجتماعی برخوردارنداخبار کارگری

نمایش عریان استثمار نیروی کار در بازار تهران

متأسفانه حدود ۱۵ سال است که 
سهمیه بیمه دولتی باربران قطع شده 
و دولت دیگر حق بیمه‌ای پرداخت 

نمی‌کند تا این افراد تحت پوشش قرار 
گیرند. این مشکل بزرگی است چرا که 
این قشر کارفرمای مشخصی ندارند

کار این افراد بسیار سخت است. 
جابه‌جایی بار به ستون فقرات این 

افراد آسیب جدی وارد می‌کند و آنها 
نمی‌توانند ۳۰ یا ۳۵ سال زیر این بار 

طاقت بیاورند

سعید حسام‌الدینی

سخنگوی کمیسیون اصل نود مجلس گفت: برآوردها نشان می‌دهد که خط فقر 
در کلان‌شهری مانند تهران به حدود ۴۰ میلیون تومان رسیده و در برخی شهرستان‌ها 

هزینه‌ها آن‌قدر بالا رفته که با شهر تهران برابری می‌کند.
به گزارش ایلنا، محمد معتمدی‌زاده درباره لایحه بودجه سال آینده گفت: سال 
۱۴۰۴، مجموع درآمدها و منابع پیش‌بینی‌شده حدود ۴ هزار و ۹۵۶ همت بوده در 
حالی‌که این رقم در لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ به ۵ هزار و ۵۲۰ همت افزایش یافته 
و رشدی حدود ۵درصد را نشان می‌دهد. با این حال، ترکیب این منابع حائز اهمیت 
ویژه‌ای است چراکه در لایحه سال ۱۴۰۵ افزایش ۵۰درصدی درآمدهای مالیاتی 
 پیش‌بینی شده و رقمی حدود ۲ هزار و ۷۳۰ همت از این محل مورد انتظار دولت قرار 

گرفته است.
نماینده بردسیر و سیرجان در مجلس خاطرنشان کرد: هنگامی که به بودجه نگاه 
می‌کنید، می‌بینید روی مالیات‌ها ۵۰درصد افزایش درآمد بسته شده یا روی سایر 
درآمدها که مشخص هم نیست اصلا تأمین شود یا خیر کلا ۲۲درصد افزایش در نظر گرفته 

شده و روی آن نمی‌شود حساب کرد. در بحث مولدسازی هم بودجه بدی دیده شده است. 
ضمن اینکه افزایش دستمزدها ۲۰درصد دیده شده، درصورتی‌که تورم موجود بسیار 

مردم را اذیت می‌کند.
وی با بیان اینکه یکی از نگرانی‌های جدی در بودجه سال آینده به میزان افزایش حقوق 
و دستمزدها بازمی‌گردد، گفت: هنگامی که تورم ۵۰ تا ۶۰درصد است چرا باید افزایش 
حقوق‌ها و دستمزدها به‌طور متوسط ۲۰درصد در نظر گرفته شود، در حالی‌که نرخ تورم 
موجود فشار قابل‌توجهی بر معیشت مردم وارد کرده و این میزان افزایش، پاسخگوی 

هزینه‌های زندگی اقشار حقوق‌بگیر و کارگری نیست.
این نماینده مجلس خاطرنشان کرد: از سوی دیگر افزایش درآمدهای مالیاتی در 
بودجه سال آینده ۵۰درصد برآورد شده که باعث تورم خواهد شد و روی آن تاثیر خواهد 
گذاشت. اینها موضوعاتی است که در صحن مجلس هنگام بررسی لایحه بودجه مطرح 
خواهیم کرد. مخصوصا بحث ۲۰درصد افزایش حقوق و دستمزد را که تکافوی زندگی 

اقشار کارگری و کارمندی ما را نمی‌دهد.

وی تاکید کرد: امروز برآوردها نشان می‌دهد که خط فقر در کلان‌شهری مانند تهران 
به حدود ۴۰ میلیون تومان رسیده و در برخی شهرستان‌ها، مانند حوزه انتخابیه من مثلا 
هزینه‌ها آن‌قدر بالا رفته که با شهر تهران برابری می‌کند. به‌ویژه مناطق صنعتی و معدنی، 
هزینه‌های زندگی به سطحی نزدیک به تهران افزایش یافته است. این شرایط، ضرورت 

بازنگری جدی در سیاست‌های حمایتی و معیشتی دولت را دوچندان می‌کند.

یک نماینده مجلس:

خط فقر در تهران به حدود ۴۰ میلیون تومان رسیده است

خبر

دور جدید اعتراض کارگران قند خاورمیانه شوش دیروز وارد پنجمین روز خود شد. 
این کارگران با تجمع در محوطه کارخانه خواستار بازگشت به کار سه نفر از همکاران 

خود شدند که در روزهای اخیر دستور تسویه حساب آنها صادر شده است.
یکی از کارگران حاضر در این تجمع به ایلنا گفت: از ابتدای دی ماه قرارداد کار »کریم 
رضایی«، »حسن خالقی« و »یوسف ستاوی« به پایان رسیده است. این سه کارگر پیگیر 
مطالبات صنفی خود و سایر کارگران بودند که با دستور کارفرما از ادامه حضور در کارخانه 

منع شدند، به همین دلیل، ما با تجمع در مقابل درب ورودی کارخانه از کارفرما خواستیم 
تا با لغو دستور تسویه حساب، امکان بازگشت به کار آنها را فراهم کند.

این کارگر یادآور شد: از میان کارگران تعدیلی، »کریم رضایی« کاندیدای متتخب 
کارگران برای شورای اسلامی کار کارگران کارخانه بود که قبل از برگزاری انتخابات از 
کار بیکار شد. وی یادآور شد: برخی مسئولان شهرستانی برای بازگشت به کار این سه 
کارگر چندین نوبت تلفنی با کارفرما وارد مذاکره شده‌اند که متاسفانه موثر نشده است.

کارگران قند خاورمیانه خواستار بازگشت همکاران خود شدند

رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس گفت: رشد کمتر از تورم حقوق، موجب مشکلات 
جدی در حوزه معیشت کارکنان و نگهداشت نیروی کار متخصص شده و در صورت عدم 

اصلاح می‌تواند به نقطه آسیب‌پذیر بودجه سال ۱۴۰۵ بدل شود.
به گزارش دیده‌بان ایران، بابک نگاهداری با اشاره به ارسال لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ از 
سوی دولت به مجلس گفت: ارزیابی کلی از ارقام کلان بودجه نشان می‌دهد لایحه بودجه 
۱۴۰۵ با رویکرد انقباضی و با هدف به حداقل‌ رساندن کسری بودجه تنظیم شده است. 
اغلب ردیف‌های درآمدی پیش‌بینی شده بیش‌برآوردی نداشته و میزان کسری بودجه 
تامین نشده در مقایسه با سال‌های گذشته بسیار کمتر است. با واقعی‌سازی منابع قابل 
تامین در سال آتی، سقف مصارف تعیین و براساس محدودیت‌هایی که از ناحیه مخارج 

اجتناب‌ناپذیر ایجاد شده و نرخ‌ رشد اقلام مصارف کلان بودجه تعیین شده است.
وی ادامه داد: با توجه به رشد کمتر از تورم، هزینه‌های جاری دولت سهم درآمدهای 
مالیاتی از هزینه‌های دولت به ۷۴درصد رسیده‌ که بالاترین نرخ طی 10 سال اخیر 
بوده اما در مقایسه با هدف‌گذاری برنامه هفتم در خصوص دستیابی به نرخ مالیات بر 
تولید ناخالص داخلی در افق سال ۱۴۰۷ بسیار کمتر است و لذا اجرای تکالیف دولت 

در رشد حقوق کارکنان و بازنشستگان و اجرای سایر تکالیف دولت برای تحقق اهداف 
برنامه هفتم نیازمند افزایش کوشش مالیاتی است. یکی از ابتکارات لایحه تامین منابع 

سیاست کالابرگ از محل افزایش دو درصدی مالیات بر ارزش افزوده است که با توجه به 
معافیت‌های مالیاتی اقلام اساسی است، در راستای بهبود معیشت دهک‌های پایین 

جامعه اقدام خوبی ارزیابی می‌شود.
نگاهداری، خاطرنشان کرد: براساس بررسی‌های به عمل آمده ۷۰درصد سبد مصرفی 
متعارف خانوارهای شهری و نزدیک به کل سبد مصرفی اقشار ضعیف معاف از مالیات 
بر ارزش افزوده هستند و سیاست افزایش نرخ مالیات بر ارزش افزوده در راستای بهبود 

معیشت دهک‌های پایین است.
وی یادآور شد: در سمت هزینه‌ها، رقم کلی ضریب رشد دستمزد کارمندان دولت 
۲۰درصد لحاظ شده که با لحاظ افزایش سقف معافیت مالیاتی کارمندان دولت، برای 

حقوق‌های بالاتر رشد خالص حقوق بالاتر است.
نگاهداری یادآور شد: با توجه به تورم‌های بالا و عدم تعدیل حقوق در چندسال اخیر 
قدرت خرید کارکنان و بازنشستگان با کاهش جدی مواجه شده و تداوم سیاست رشد 
کمتر از تورم حقوق موجب مشکلات جدی در حوزه معیشت کارکنان و نگهداشت نیروی 
کار متخصص، کاهش کیفیت ارائه خدمات دولت و همچنین دشوارتر شدن پیشبرد 
سایر اصلاحات اقتصادی خواهد شد. این بخش از لایحه بودجه در صورت عدم اصلاح 
می تواند به پاشنه آشیل بودجه سال ۱۴۰۵ بدل شود. بنابراین لازم است که سیاست‌های 
مختلف افزایش منابع بودجه مورد ارزیابی قرارگرفته و با انتخاب سیاست‌های اصلاحی 
 توان بودجه برای کاهش فاصله میزان در نظر گرفته شده برای رشد حقوق با تورم را 

افزایش داد.

رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس:

پیشنهاد دولت برای افزایش ۲۰درصدی حقوق باید اصلاح شود

خبر


